

十二届全国人大四次会议举行第三次全体会议

听取和审议两高工作报告

新华社北京3月13日电

十二届全国人大四次会议13日上午在人民大会堂举行第三次全体会议,听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等出席会议。

今天的全体会议应出席代表2943人,出席2853人,缺席90人,出席人数符合法定人数。

最高人民法院院长周强从五个方面报告了最高人民法院2015年依法履职情况:一是认真贯彻总体国家安全观,积极推进平安中国建设;二是坚持服务大局,更好地适应和服务经济发展新常态;三是坚持司法为民,努力满足人民群众多元司法需求;四是坚持从严管理,进一步加强人民法院队伍建设;五是自觉接受监督,不断改进人民法院工作。

周强说,2015年是全面深化改革的重要一年。一是全面实施立案登记制改革,解决立案难问题。二是推进最高人民法院巡回法庭建设,实现工作重心下移。三是推进跨行政区划法院建设,解决诉讼“主客场”问题初见成效。四是推进知识产权法院建设,加大知识产权司法保护力度。五是推进司法责任制改革,提升审判质量效率。六是



最高人民法院院长 周强



最高人民检察院检察长 曹建明

深化执行体制改革,努力破解执行难问题。七是完善法律统一适用机制,提高司法公信力。八是推进人员分类管理改革,进一步提升法院队伍正规化、专业化、职业化水平。九是推进人民陪审员制度改革,促进司法民主。十是深化司法公开,推进阳光司法。

周强从五个方面报告了

2016年工作安排:一是充分发挥审判职能,积极推动新发展理念的贯彻落实;二是始终坚持司法为民、公正司法,切实维护社会公平正义;三是全面深化司法体制改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度;四是继续深化司法公开,加快建设“智慧法院”;五是努力建设忠诚干净担当的

人民法院队伍,保障公正廉洁司法。

最高人民检察院检察长曹建明从七个方面报告了全国检察机关一年来的主要工作:一是依法履行批捕起诉等职能,切实维护国家安全和社会大局稳定,保障人民安居乐业;二是主动适应经济发展新常态,保障经济平稳健康发

展;三是坚定不移反对腐败,加大查办和预防职务犯罪力度;四是努力增强对司法活动监督的针对性和有效性,做公平正义的守护者;五是深化司法改革,促进司法公正;六是坚持从严治检,深入推进司法规范化建设;七是自觉接受监督,确保检察权在法治轨道上运行。

关于2016年检察机关工作安排,曹建明说,一是坚持把防控风险、服务发展摆在更加突出的位置,保障创新、协调、绿色、开放、共享发展;二是下大力气破解难题、补齐短板,切实提高维护国家安全和社会稳定的能力水平;三是坚持有腐必反、有贪必肃不动摇,推动形成不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制;四是强化对诉讼活动的法律监督,维护宪法法律权威;五是深入推进司法改革;六是打造过硬检察队伍,提升严格规范公正文明司法水平。

大会主席团常务主席、执行主席向巴平措主持会议。大会执行主席乃依木·亚森、王东明、王君、尤权、巴音朝鲁、乔晓阳、杜德印、李纪恒、李盛霖、李鸿忠、陆浩、范长龙、罗保铭、赵正永、赵克志、姜异康、贺一诚、骆惠宁、夏宝龙、殷一璀、黄龙云、傅莹在主席台执行主席席就座。

(据新华网)

十二届全国人大四次会议收到议案462件

代表建议共8609件

13日,记者从十二届全国人大四次会议秘书处了解到,这次大会期间共收到代表团、代表联名提出的议案462件。其中,立法方面的议案442件,监督方面的议案14件,还有一些涉及决定事项的议案。

据了解,代表提出的议案主要涉及完善社会主义市场经济法律制度、发展社会主义民主政治、深化文化体制改革、切实保障和改善民生、促进生态文明建设等方面内容。还有一些议案围绕推进反腐败立法、加强对法律实施情况监督等方面提出相关法律项目。

据十二届全国人大四次会议秘书处议案组副组长孔平介绍,这次大会代表提出的议案注重质量,通过专题调研、视察或座谈走访等方式形成的议案有314件,占议案总数的67.97%;代表提出的法律案中,有许多还同时提出了法律草案文本及其说明。

“目前,我们正抓紧对代表议案逐件进行分析,研究提出初步处理意见,由大会秘书处按程序提请大会主席团审议。”孔平说。

据孔平介绍,在认真讨论和提出议案的同时,代表们还积极围绕国家改革发展稳定大局、实现“十三五”时期发展目标和人民群众关注的突出问题提出建议。大会期间,大会秘书处议案组共收到代表建议8609件,目前正在逐件协调落实代表建议的承办单位和部门。

(据新华网)

两会声音

将毒品预防教育

写入中小学教科书

“通信、网络等新技术日新月异,毒品交易和消费,比以往任何时候变得更隐蔽、更活跃,在学校内对青少年开展

毒品预防教育很重要。”全国人大代表、浙江省温岭市蔬菜管理办公室主任林■建议,将毒品预防教育写入中小学教

科书。

林■代表说,中小学每年安排一定的时间,组织学生读一本禁毒书,看一部禁毒专题教育片,听一场禁毒教育报告,写一篇禁毒感想文章等丰富多彩的课外教育活动,提高学生

对毒品危害的认识,增强自觉抵御毒品的能力。(据新华网)

增设离婚“缓冲期”

完善婚姻登记制度

眼下,我国离婚率不断攀升。全国人大代表、南通大学附属医院大外科副主任刘璠提交建议,增设婚姻缓冲期,完善离婚登记制度。

刘璠建议修改完善婚姻登记条例,给予当事人一定期限的缓冲期,理智、冷静地考虑其行为后果,以免意气用事。同时,缓冲期也是民政机关的审查期,对其他企图的特殊情况进行必要的实质审查。“建议婚姻登记条例中行政程序离婚‘应当当场予以登记,发给离婚证’,修改为‘自受理离婚申请之日起,3个月缓冲期和审查期满后,对符合离婚条件的,应当予以登记,发给离婚证’,从制度上减少政策性离婚和冲动性离婚。”

(据新华网)

设立国家祭祀日

“炎黄节”

“政府工作报告中提出,‘实施公民道德建设、中华文化遗产等工程’。我们建议,将炎黄二帝祭祀上升为国家祭祀。”唐瑾等13位全国政协委员联名提案,建议国家在统一时间统一祭祀炎黄二帝,并将此日确定为国家祭祀日“炎黄节”。

委员们建议,将炎黄二帝祭祀作为“中华文化遗产”工程的一部分,上升为国家层面的拜祭活动,在规定的日期内统一祭祀,并将此日确定为国家祭祀日——“炎黄节”;变过去由地方主办炎黄二帝祭祀的模式改为由国家举办模式,主祭点可设在北京天坛,相关地方可设分祭点。

(据新华网)